

# BBC提问华春莹 谴责澳洲军人屠杀是“干涉内政”？

石煜 南洋时评 今天

昨天（11月30日）澳大利亚总理莫里森要求中国政府就其外交部发言人赵立坚个人推特转发的一张漫画道歉，称中国应该为此“感到羞愧（feel ashamed）”。相关漫画是关于澳洲军人在阿富汗屠杀平民一事，赵立坚在转发同时对此事作出了谴责。

在中国外交部昨天的例行记者会上，彭博社、BBC、路透社记者就这一问题连续提问8次，其中BBC记者在提问中暗示，澳洲军人屠杀事件是澳洲内政，发言人华春莹逐一作出回应。

彭博社记者首先问及此事。华春莹回应，澳大利亚一些军人在阿富汗犯下严重罪行，这是澳大利亚媒体自己报道出来的，也得到了澳国防部调查报告确认。澳国防军司令坎贝尔就此举行专题发布会介绍报告内容。报告披露的细节令人震惊和毛骨悚然，其中包括将成年男子和男孩集



中起来枪杀或者蒙眼割喉；将2名14岁男孩割喉后装入口袋投入河流；还要求新兵枪杀战俘以“练手”等。澳方这些残暴罪行受到了国际社会一致的强烈谴责和声讨。

华春莹说，“澳方对我同事的个人推文反应如此强烈，是想说明，澳大利亚军人冷酷地杀害阿富汗无辜平民有理，但有人谴责这种冷酷罪行反而无理了吗？”

她强调，阿富汗人民的命也是命，澳大利亚政府应该做出深刻反思，并将凶手绳之以法，向阿富汗人民作出正式道歉，并向国际社会郑重承诺，永远不再犯这种可怕的罪行。

接着BBC记者追问，澳大利亚政府已就相关推特向中国驻

澳大使提出交涉，能否介绍具体情况？

华春莹说，没有收到使馆方面对相关情况的介绍，但澳方如果要向中国驻澳大使提出交涉，是没有道理的。澳方应该首先向阿富汗人民作出正式道歉。

BBC记者紧接着追问：澳方一些士兵已经被辞退，并可能面临刑事调查，除此之外中方还希望澳大利亚怎样处理该事件？

华春莹说，我想澳大利亚政府应该是成熟的政府，他们应该知道怎么样去妥善处理这一可怕的事件。

随后，BBC记者就相关漫画的来源追问。华春莹说，我注意到这是在网络上流传的图片，事实上它反映的是很多民众对于澳大利亚一些军人在阿富汗残杀无辜平民、特别是以如此凶残的手法去残害阿富汗儿童的一种愤慨。

BBC记者再次追问：对于澳大利亚政府要求推特删除相关图片，发言人有何评论？

华春莹说，澳政府是否要求推特删除这张图片，是澳政府和推特公司之间的事情，但我觉得澳政府必须要直面一个现实——其军人有没有在阿富汗犯下如此凶残的罪行？他们以割喉如此凶残的手法去残忍杀害阿富汗的儿童，这是不是事实？我认为澳政府目前要做的是直面这个事实，深刻反思，并且采取切实行动来杜绝此类凶残的、不人道的犯罪行为再次发生。

如果澳方对其军人在阿富汗残杀无辜不觉得ashamed（羞愧），但是如果有人来谴责这种行为，（澳方）就特别受不了，而且口不择言，我认为这不是一种成熟和理智的做法。

随后，路透社记者提问：中方对澳军人罪行的谴责，与中澳贸易及中澳关系是否相关联？

华春莹表示，我觉得你是过度解读了。对于澳大利亚有军人在阿富汗如此残害阿富汗无辜平民，特别是以如此凶残的手法来残杀阿富汗儿童，这样严重的罪行是人神共愤的。

华春莹说，并不是中国一家谴责，所有有良知的人都应该谴责，跟前段中澳之间出现的问题是没有关联的，这是大是大

非的问题，必须要讲原则。

华春莹还说，中澳之间的确最近一段时间出现了一些问题，但其根源在于澳方违反国际关系基本准则，在涉及中国核心利益的涉港、涉疆问题上采取了错误言行，对此中方已经多次表明了严正立场。我们希望澳方能够反思自己的言行，真正本着相互尊重的精神承认中澳之间可能存在的一些差异，同时能直面这些问题。

BBC记者再追问：中国一直称不干涉他国内政，也要求其他国家不要干涉中国内政。这件事明显不直接牵涉中国，是澳大利亚和阿富汗之间的事。这是否意味着中方改变了立场？

华春莹说，刚才这个提问可不像你们BBC的一贯风格，你那么关心这个问题，是不是因为你是澳大利亚籍的？之前对于很多杜撰出来的、在中国并不存在的所谓“人权”个案，包括澳大利亚，还有BBC总部所在地英国，从来都是毫不迟疑地站出来对中国进行各种指责，虽然是纯属莫须有的罪名。但这次澳大利亚一些军人在阿富汗犯下凶残的罪行，是铁证如山，而且连澳国防部的调查报告都已经明确承认了。

